# 李强主持召开国务院第三次全体会议

### 讨论《政府工作报告》稿对做好开年工作进行动员

新华社北京2月18日电 国务 院总理李强2月18日主持召开国务 院第三次全体会议,讨论拟提请十 四届全国人大二次会议审议的政府 工作报告,并对做好开年工作进行 动员。

李强指出,向全国人民代表大会 报告工作,是国务院的法定职责,形 成一份高质量的政府工作报告,对于 凝聚各方共识和力量具有重要作用。 要积极回应社会关切,充分听取各方 面意见,进一步把报告修改好。

李强指出,本届政府履职之初, 就旗帜鲜明提出要当好贯彻党中央 决策部署的执行者、行动派、实干家 过去一年,在以习近平同志为核心的 党中央坚强领导下,国务院牢牢把握 这一定位,扎实推进各项工作。无论 是在今年工作中,还是在本届政府的 整个任期中,都必须坚定不移践行这 一定位,并在履职尽责中不断丰富实 践内涵、实现新的提升。

李强强调,一年之计在于春。春 节假期已过,国务院各部门要按照 中央经济工作会议的部署,迅速进 入工作状态,抓紧抓实各项工作,奋 力推动高质量发展取得新成效。一 要坚定信心、鼓足干劲,进一步提振

干事创业的精气神,以饱满的工作 热情投入到工作中,把解决群众和 企业关心的实际问题作为打开工作 局面的突破口,多做有利于提振信 心和预期的事,保持政策制定和执 行的一致性稳定性,以务实有力的 行动来提振全社会的信心。二要实 干为先、只争朝夕,牢固树立真抓实 干的导向,切实将"时时放心不下" 的责任感转化为"事事心中有底"的 行动力,奋力抢抓工作先机,力争各 项工作尽快取得实效,以实干实绩 取信于民,确保最终效果符合党中 央决策意图。三要事不避难、攻坚克

难,按照系统观念深入谋划和推进 工作,坚持用改革的办法解决前进 中的问题,勇于打破思维定势和路 径依赖,不断增强工作的创造性引 领性,全力推动矛盾问题解决。四要 提升效能、强化合力,进一步增强全 局意识、大局观念,主动跨前一步抓 工作,用好宏观政策取向一致性评 估机制,完善政务服务"高效办成一 件事"机制,建立健全推进落实闭环 管理机制,不断提高整体行政效能。

国务院全体会议组成人员出席 会议,有关部门、单位负责人列席 会议。

## 以全力姿态打响奋进"发令枪"

### -新春开工首日见闻

新华社记者范 帆 潘德鑫 黄浩苑

重大项目集中开工、企业加足 马力赶制订单、高效服务解决企业 难题……龙年春节假期后的第一个 工作日,全国各地以"开年即冲刺" 的姿态抢开新局,打响新春奋进的 "发令枪"

在江西省南昌市瑶湖科学岛一 期项目的施工现场,数十台挖掘机、 推土机整齐排列。2月18日,这个总 投资约22.5亿元的重大项目正式开 工建设,建成后将成为江西省科技创 新的核心承载区,为复合半导体等领 域创新发展提供强劲动能。

同日,江西省委、省政府在施 工现场召开"2024年一季度全省重 大项目集中开工暨'十百千万'动 员大会"。根据计划,2024年江西省 重点推进的大中型建设项目达 3670个,涉及交通、能源、水利等多 个领域。



### 热火朝天的节后生产一线扫描

2月18日,安徽省合肥市肥西县桃花镇一家机械企业生产车间,工人在生 产汽车零配件。

2月18日是春节假期后第一个工作日,各地企业纷纷开工生产,生产一线 一派热火朝天的繁忙景象。 新华社发(陈家乐摄)

开工首日,企业的生产线上同样 是一派忙碌,工人们铆足干劲投入到 新年开局中。

机械手臂有条不紊地协作配 合,自动引导车在仓库和生产线之 间"奔走"完成物料搬运工作,数字 化智慧大屏上跳动着实时生产运行 数据……在位于南昌市经开区的南 昌海立电器有限公司生产车间,呈现 出热火朝天的生产景象。

公司负责人告诉记者,今年一季 度的订单基本排满,2000余名员工在 春节假期的短暂休整后全员在岗,10 余条生产线开足马力,全力赶制一季 度需交付的订单,"我们每天要生产8 万台空调压缩机,才能保质保量完成 客户的订单需求。"

人勤春来早,奋进正当时。各地 相关部门用心用情为企业生产发展 保驾护航

走进位于贵州省六盘水市水城 经济开发区五金返乡创业园内的贵 州鑫硕嘉瑞机械制造有限公司,工人 们正在生产线上紧张忙碌着,红色机 械手臂也在有序高效作业。

"春节假期后第一天上班,政府 工作人员就来到企业,询问我们的生 产情况和需求。"公司董事长杜义彬 介绍,项目今年能落地投产并实现良 好开局,离不开当地政府高效服务, 为企业协调解决了资金、土地、用工、 用电等难题。

水城区工信局副局长吕勇介绍, 为确保2024年一季度经济社会发展 实现"开门红",水城区要求行业主管 部门主动上门服务,全力做好企业生 产要素保障工作,严格落实"有求必 应、无事不扰"的工作要求,提高服务 企业的精准性和有效性,推动重点企

业稳定生产经营。

用工稳定是企业发展的重要 保障,各地纷纷搭建对接平台,全 力稳岗扩就业,实现企业与人才 "双向奔赴"

从贵州开往广州的东西部劳务 协作返岗专列18日抵达广州南,车 上搭载了600多名来自贵州的务工 人员。两地人社部门针对重点人群 组织专列,便捷入粤返岗通道,帮助 务工人员实现快速就业,服务企业 尽早开工。

据了解,广东省各级人社部门计 划在春节后组织返岗专列18趟,并将 根据企业实际情况组织系列包车返 岗活动,示范带动企业、商会、驻粤劳 务机构等加大组织对接力度。"要让 务工人员实现出家门进车门,下车门 就进厂门。"广东省就业服务管理局 局长夏义兵说。

此外,从今年1月下旬至4月上 旬开展的2024年"南粤春暖"行动中, 广东省将提供包车专列、供需对接、 就业帮扶、用工保障等系列服务,发 挥基层就业服务站点、零工市场和公 共招聘网等线下线上载体作用,分类 组织多种形式招聘活动2000场以上, 把招聘会办到务工人员集聚地、交通 枢纽地、劳务输出地,实现周周有招 聘、送岗到身边。

### 宁波:优质供给 促新春文旅消费增长

新华社记者顾小立

身着盛装的村民排着整齐的方 阵缓缓前行,龙狮队成员在锣鼓声中 边巡游边表演,古船队、鱼灯队所到 之处获得热烈喝彩……春节假期期 间,浙江省宁波市宁海县强蛟镇峡山 村的新春民俗巡游透出浓浓的年味, 吸引了不少游客的目光。

峡山村三面环海,是一个有着悠 久历史的古渔村。近年来,该村依托独 特的自然环境优势发展滨海旅游业, 每年春节当地都会举行民俗巡游,走 街串巷为村民和游客送上新春祝福。

峡山村党总支书记尤建振说,新 春民俗巡游过去是渔民为祈求来年风 调雨顺、鱼虾满舱的活动。这几年来, 当地对相关春节民俗进行深度挖掘, 让巡游成为百姓喜闻乐见的文化大舞 台,促进乡村经济不断繁荣发展。

"我们通过举办巡游活动,让游 客沉浸式体验海边渔村的传统文化 魅力,促进村民增收。"宁海县强蛟镇 党委委员徐铭怿说,今年春节期间, 强蛟镇的游客量比去年同期增长 30%,文旅市场呈蓬勃发展态势。

春节期间,宁波市策划推出文旅 活动1000余项,丰富了假日文化和 旅游市场供给。"十龙闹春"系列活动 持续欢腾,让市民游客在优质消费场 景中体验宁波年味。

作为宁波负有盛名的商业广场, 天一广场在春节期间也展现出了较 强的"引流"能力。宁波市海曙区商务 局商贸流通科副科长邱峥柏说,2月 10日至2月17日,天一广场日均客 流量均在20万人次左右,"可以说广 场上每天都热闹非凡"。

记者了解到,宁波市还通过发放 消费券、减免门票、推出优惠套餐等多 种方式,助力新春文旅消费。据统计, 当地1000万元文旅消费券核销超过 950万元,632家文旅企业参与春节惠 民促销,直接带动消费5014万元。

宁波市商务局相关负责人表示, 2月10日至2月17日,宁波市重点监 测的50家样本企业累计实现销售额 8.18亿元。

鄞州区启动"食在鄞州"年夜饭 推广活动,餐饮营业额同比增幅超 20%; 余姚年夜饭预订"一厢难 求"……在家宴热潮的推动下,宁波 餐饮行业新春假期生意持续火爆。

数据显示,春节假期宁波全市全 域游客突破830万人次,同比2023年 增长97.2%;实现旅游总收入91.3亿 元,同比2023年增长90.9%。

(新华社宁波2月18日电)



### "深海一号"二期工程综合处理平台 东西组块吊装完成

"蓝鲸7500"号成功吊装"深海一号"二期工程综合处理平台东西组块(2 月18日摄,无人机照片)。

2月18日,"深海一号"二期工程综合处理平台东西组块海上吊装作业在 南海北部海域顺利完成,为"深海一号"超深水大气田二期工程按期投产奠定 新华社发(黎多江摄) 坚实基础。

# 产业兴 生态靓 人才聚

### 乡村振兴新变化新春走笔

### 新华社记者

新春到,广袤的乡村年味浓郁。 记者走访多地乡村看到,从产业延链 开新路到线上线下扩销路,从人居环 境改善到擦亮生态底色,从人才归乡 到中外人才参与乡村共建,一处处新 变化,透出开年乡村里的十足干劲。

### 产业兴,拓思路谋发展

今年春节,上海游客徐青青带着 孩子到浙江省诸暨市安华镇丰江周 村,了解当地特色农产品古法红糖。

"我们引进优质甘蔗品种,开发 古法红糖、陈皮红糖、红糖麻花等特色 产品。"丰江周村党委书记周阁法说。 丰江周村自古就有种植甘蔗的传统, 这两年,村里成立强村公司,运营"甜 蜜丰江"共富工坊,大力发展红糖产 业。目前,全村甘蔗产业链年产值超 300万元,带动80多名农户就业增收。

百种千态特色农产品从田间地 头被端上餐桌、摆进电商平台、融入 旅游体验,通过精深加工、科技赋能, 乡村产业"新玩法"越来越多。

位于安徽省合肥市长丰县水湖 镇的智慧农业谷数字草莓示范园内, 巡检机器人正沿着轨道对高架栽植 的草莓进行长势评估。

研究草莓种苗脱毒技术、搭建草 莓种质资源圃、选育长丰红玉等新品 种……长丰县已实现"草莓种苗全国 售",去年草莓全产业链产值超过110 亿元,参与全产业链建设的农民人均 年收入达3.07万元。

特色农产品走出乡村,也吸引 "城里人"来村消费,带动产业多元发 展。春节期间,被称作"天坑村"的重 庆市巫山县竹贤乡下庄村热闹非凡。

不久前,一条新增旅游大环线通 往下庄村,春节游客明显增多。"我们 采取'龙头企业+村集体经济组织+农 户'的产业模式,引导村民盘活闲置 房屋建民宿,如今下庄村已具备200 人以上的接待能力。"下庄村党支部 书记毛相林说。

### 生态靓,美丽乡村魅力足

走进长江一级支流龙溪河发源 地重庆市梁平区竹山镇猎神村,群山 上竹海环绕,绿色产业快速集聚,很 难想象这里曾因无序采矿生态尽毁。

梁平区投资服务中心副主任邹 达富说,梁平关闭猎神村矿山、复垦 土地,如今猎神村绿化率超90%,拥 有万亩生态竹林和山地立体梯塘小 微稻田湿地。

记者走访发现,多地加快建设生 态宜居的美丽乡村,让乡村更靓、生 态更美、群众的日子更滋润。

猎神村利用当地竹资源发展竹 木加工业,现有170余家笋竹食品、 竹制品、竹工艺品经营主体;下庄村 发展柑橘产业,2023年实现产值160 余万元;重庆巫溪县田坝镇天池村依 托海拔优势发展高山蔬菜产业……

历史悠久的浙江省永嘉县苍坡 村,村内街道整洁,砚池流水潺潺,各 式古建筑在冬日阳光下更有韵味。

"经过整治,砚池更加漂亮,公路 也拓宽了,村里游客越来越多。"村民 李显春在村里当了20多年导游,谈 及村里的变化,他笑得合不拢嘴。

"自2003年实施'千万工程',我 们从村里环境整治入手,按照'村内 搞整伤、村外建新村'思路,整体推 进新村工程,对村容村貌和其他景 观进行改造提升。"苍坡村党委书记 黄理高说,保护环境已成为村民的 自觉行动。

### 人才聚,出谋划策促共建

和煦的阳光融化农田的积雪,探 出头的麦苗拼成如茵的"地毯",释放 着春回大地的讯息。在安徽省合肥市

长丰县造甲乡,"00后"种粮大户俞泽 明一早便来到田头,开始无人机巡

"正月十五前后,我们就要对小 麦增施返青肥。现在查一下苗情,便 于制定接下来的农事操作方案。"无 人机应用专业毕业的俞泽明,大学毕 业后选择回农村与父亲一起经营农 场,他运用所学知识,让4300亩农田 有了科技助力。

2023年, 俞泽明拿到乡村振兴人 才证书,获评乡村振兴初级农艺师称 号。像俞泽明一样,一批批返乡人才 在乡村找到用武之地。

"乡村振兴人才评选不唯学历、 不唯论文,重点关注其掌握的专业技 术能力和示范带动作用,激励更多乡 村能人带动身边人发展乡村产业。" 长丰县人力资源和社会保障局专业 技术人员管理科负责人余鹏说,去年 长丰县共有184人获评乡村振兴人

"家乡面貌日新月异,村里有了 更多的就业机会。"下庄村返乡人才 袁孝鑫说,2022年她回到家乡,重拾 百年前下庄村扎染技艺,开起扎染手 工艺坊,将"天路""柑橘"等下庄元素 融入作品。不久前,在村民们的支持

下,袁孝鑫当选下庄村村委会主任。 不仅仅是归乡者,在浙江安吉县 余村新春灯会上,来自法国等国家的 国际友人和当地人一起欢度春节。近 年来,当地推行"余村全球合伙人计 划",吸引中外青年带着项目奔赴农 村,参与乡村共创。

"此次灯会,我们邀请余村全球 合伙人团队和青年漫画家一起设计 创作了9组11个原创龙灯,它们蕴含 余村的发展故事,展现青年参与乡村 振兴和乡村共创的成果。"安吉绿乡 运营管理有限公司总经理、余村运营 负责人丁文文说。

(记者李晓婷 魏一骏 水金辰 周文冲)(新华社北京2月18日电)

